



**DEN NORSKE KIRKE**  
Vår Frelses menighet

### **INNKALLING TIL MØTE I VÅR FRELSERS MENIGHETS RÅD**

**Tid: Tirsdag 7.juni 2016 kl. 1900-2100**

**Rom:** Konfirmantrummet i Vår Frelses menighetshus

**Åpning i «stille rom»:** Prost Rune

**Enkel servering:** Elida

Godkjenning av innkalling og dagsorden for menighetsrådets møte 7.6.2016

#### **SAK 32/2016 GODKJENNING AV PROTOKOLL FRA MØTE 03.05.2016**

- Vedtak i sak 29/2016 endres til: «MR går inn for forslaget om å sløyfe gudstjenesten 2.juledag og heller bruke ressurser på andre gudstjenester.»
- Pkt. 11 under referat- og orienteringssaker endres til: «Haugesund kommune har søkt om prosjektmidler fra Fylkesmannen. Det er søkt om kr. 415.000. Det er innvilget kr. 150.000 til diakon Arve Dalbys prosjekt i 40% - utover det året som menigheten går inn med av midler.

#### **SAK 33/2016 HØSTENS MØTEDAGER**

##### **Forslag til vedtak:**

Høstens møtedager i Vår Frelses menighetsråd settes til:

Tirsdag 6.september kl. 19-21 – Misjonsutvalget inviteres

Tirsdag 4.oktober kl. 19-21 – Trosopplæringsutvalget inviteres

Tirsdag 1.november kl. 19-21 – Gudstjenesteutvalget inviteres

Tirsdag 6.desember kl. 18-21 – Julemøte med staben:

1. Saker.

2. Julebord.

3. «FOKUS» sparkes i gang v/Sigve.

AU legger sine møtedager tirsdag 2 uker før MR-møtene. Kl. 0830-1000.

#### **SAK 34/2016 SAMTALE MED PROST OG KIRKEVERGE**

Prost og kirkeverge presenterer seg og sitt arbeid for det nye menighetsrådet. MR kan ta opp spørsmål de måtte ha.

#### **SAK 35/2016 PLAN FOR GJENNOMFØRING AV MENIGHETSUTVIKLINGSKURSET «FOKUS»**

MR har tidligere vedtatt å delta på «FOKUS» - et verktøy for menighetsutvikling – sammen med staben. Staben har foreslått en felles samling i januar 2017 med påfølgende oppfølgingskvelder.

##### **Forslag til vedtak:**

MR vedtar følgende plan for gjennomføring av menighetsutviklingskurset «FOKUS»:

**Tirsdag 6.desember 2016 kl. 18-21:** Kort «Kick-off» på julemøtet/julebordet for stab og MR. Ansv.: Sigve.

**Fredag 20.januar 2017 kl. 1600 – lørdag 21.januar 2017 kl. 1600** arrangeres samling for stab og MR m/kursleder Oddbjørn Stangeland.

**Oppfølgingskvelder: 4 tirsdager 1800-2100** utover våren. (Datoer fastsettes senere)

#### **SAK 36/2016 EKSTRA-BEVILGNING TIL KJØP AV KIRKEPUTER**

Det er stor etterspørsel etter puter i kirken, ved konserter og gudstjenester. Det ble for 15 år siden bestilt 50 puter – utgiftene den gang tok Kirkevergen. Da menigheten har mottatt gaver og arv, vedtok MR tidligere at 100.000,- skulle brukes til bestilling av flere kirkeputer pga stor etterspørsel fra menighetslemmer. Kirkeringen vil bl.a. være med å bidra til kirkeputer med fondsmidler. MR har tidligere bevilget kr. 100.000,- til kjøp av kirkeputer. Bestilling er ikke effektivert pga sykemelding både hos utførende firma og menighetens administrasjon. Pengene står fortsatt på fond. Saken ble gjenopptatt nylig – og nytt regnestykke settes opp. Fakta om stoff og pris:

Stoffet som ble brukt på kirkeputene i 2015, heter Morgedal 640. Det kan ikke bestilles mindre enn 80 meter av dette, det trengs i utgangspunktet en del mindre. Det er derfor forhandlet fram en god rabatt på stoffet:

For bestilling av 200 puter, trengs 51 m stoff = kr. 156.633,- inkl. moms. Da har vi 29 m til overs.

(For bestilling av 300 puter, blir prisen kr. 205.500,- inkl. moms. Da brukes alt stoffet.)

Tilbudet vi har fått, gjelder til 9.juni for levering i september.

#### **Forslag til vedtak:**

Menighetsrådet bevilger i tillegg til tidligere vedtak, inntil kr. 60.000,-. Midlene fordeles mellom gavefond og kirkeringfond.

#### **SAK 37/2016 OFFERINNSAMLING VIA SMS**

Kirkevergen har via SOLIDUS opprettet mulighet for å gi offer i kirkene via SMS-tjeneste. Åpent beløp pr sms, men maks Kr. 500,- pr.sms. Gebyr: 4% + 2,50.

Mer info på leverandørens nettside: <http://solidus.no/tjenester/sms-donasjon/>.

#### **Forslag til vedtak:**

Menighetsrådet godkjenner bruk av SMS for å gi offer i gudstjenestene i Vår Frelsers kirke. Oppstart juni 2016.

#### **SAK 38/2016 REKRUTTERING AV FRIVILLIGE – BROSJYRE UTARBEIDET**

Vedlagt ligger utkast til rekrutteringsbrosjyre av frivillige medarbeidere i menigheten.

#### **Forslag til vedtak:**

Menighetsrådet godkjenner utarbeidet rekrutteringsbrosjyre for frivillige medarbeidere.

#### **REFERAT- og ORIENTERINGSSAKER**

- 1) Orientering om arbeidet i de ulike utvalg siste måned, ved de respektive MR-representantene
- 2) Referat fra møte i Diakoniutvalget 12.mai 2016. Vedlagt.
- 3) Jon Erik Strand er fra 1.september ansatt som vikar for diakonen i 40% i ett år. 40% vikar for trosopplærer lyses ut både internt og eksternt.
- 4) Oppdatert «Åpen kirke-plan» vedlagt. Sendes bl.a. Destinasjon Haugesund & Haugalandet AS og legges i hotell-resepsjoner.
- 5) Søknad om innkjøp av lysglobe til Vår Frelsers kirke (universell tilrettelegging) er sendt biskopen. Vedlagt.
- 6) Innvilget av AU siden sist: Søknad om leie av VFK til konsert torsdag 8.des. kl. 2130 er innvilget på vanlige vilkår. Søknaden gjelder «Julenatt» som består av artistene Trine Rein, Gaute Ormåsen og Christian Ingebrigtsen med musikere. «Julenatt» samarbeider med Strømmestiftelsen.
- 7) Innvilget av AU 31.mai: Kjøp av inntil 2 LED-skjermer i størrelse 48", kr. 7.590,- pr. skjerm (eks.mva) til foajé og annet lokale i menighetshuset. Midlene tas av gavefond.
- 8) Cruise-turister legger igjen valuta. Ta kontakt med adm.leder for evt. kjøp av Euro og annen valuta til ferien
- 9) Forslag til ansvarsfordeling årets markedsdager (under utarbeidelse)
- 10) Orientering om rådsmøtet 19.mai i T3 Senteret Haugesundprosjektet mot rus, vold og kriminalitet v/Dagfinn Våge.
- 11) Orientering om Bispedømmets rådsledersamling på Forus 20.-21.mai v/Dagfinn Våge.
- 12) Biskopens pressemelding «Rom for ulike syn», mht Kirkemøtets vedtak om vigsel likekjønnede par (vedlagt).
- 13) Status utlysning kirketjener-vikarer i Rossabø og Vår Frelsers.
- 14) FR har bevilget kr. 50.000,- til lys, lyd, prosjektor o.l. i kirkerommene i 2016. Vi deler tanker rundt vårt behov.
- 15) Sokneprestens minutter:

#### **EVENTUELT**

- Åpningsord 6.september: Servering 6.september:

Evt. forfall meldes til adm.leder på 93415415.

VEL MØTT TIL MØTET

Dagfinn Våge, sign.  
Leder

  
Inger-Mette Brommeland,  
Sekretær/adm.leder



**DEN NORSKE KIRKE**

Vår Frelasers menighet

**PROTOKOLL FRA MØTE I VÅR FRELSERS MENIGHETSRÅD**

**Tid:** Tirsdag 3.mai 2016 kl. 1900-2100

**Rom:** Konfirmantrummet i Vår Frelasers menighetshus

**Åpning i «stille rom»:** Martha Helene

**Enkel servering:** Sigrid

**Tilstede:** Dagfinn Våge, Helene Breivik Hellerdal, Sigrid Sandve, Karl Gunnar Haanes, Martha Helene Frønsdal, Maria Louise Bordvik, Elida Sortland, Elise Håland Knutsen, Rune Steensnæs Engedal (fung.sokneprest og prost).

**Forfall:** Amalie Storesund

**Andre:** Sak 28/2016: Diakoniutvalget v/Lars Breivik Hellerdal, Ola Myklatun og diakon Arve Dalby

Godkjenning av innkalling og dagsorden for menighetsrådets møte 3.5.2016

**SAK 27/2016 GODKJENNING AV PROTOKOLL FRA MØTE 05.04.2016**

**Vedtak:**

Protokoll fra møte 05.04.2016 godkjennes.

**SAK 28/2016 IDÉMYLDRING TIL DIAKONIPLANEN.**

Diakoniutvalget møter i MR-møtet. De ønsker en idémyldring med MR ifm ny lokal diakoniplan som skal utarbeides. Eksisterende lokal diakoniplan ligger vedlagt.

Kirkens sentrale plandokument, finner dere her: <https://kirken.no/nb-NO/om-kirken/slik-styres-kirken/plandokumenter/plan-for-diakoni/>

Etter en inspirerende innledning av utvalgets medlem Lars Breivik Hellerdal – og gjennomgang av de 4 hovedpunktene i planen v/diakonen, ble MR delt opp i 4 grupper som på hvert sitt av de fire hovedpunktene gav gode innspill til utvalgets videre arbeid med planen.

Utvalget kommer tilbake med forslag til ny plan til godkjenning i Menighetsrådet.

**SAK 29/2016 VURDERING AV 2.JULEDAGS-GUDSTJENESTEN**

Gudstjenesteutvalget og staben har diskutert saken om årets 2.juledagsgudstjeneste skal gjennomføres.

Bakgrunn: Laber oppslutning de senere år og omprioritering av ressurser.

Stab og gudstjenesteutvalg ber om uttalelse fra menighetsrådet.

**Vedtak:**

MR går inn for forslaget om å sløyfe gudstjenesten 2.juledag og heller bruke ressurser på andre gudstjenester.

**SAK 30/2016 FORSLAG TIL ENDRINGER I VÅR FRELSERS KIRKE**

Gudstjenesteutvalget anbefaler å ta vekk de to bakerste kirkebenkene på nordsiden av midtgangen.

Bakgrunn: Det er trangt om plassen ved inngangen til kirkerommet ifm oppstilling av prosesjon på gudstjenestene og også ved konserter og andre arrangementer.

Vedlagt: Brev fra gudstjenesteutvalget v/leder Tore Woll.

**Vedtak:**

Menighetsrådet støtter gudstjenesteutvalgets anbefaling om å fjerne de to bakerste kirkebenkene på nordsiden av midtgangen i kirkerommet. Saken sendes Kirkelig Fellesråd og biskop via prosten.

**SAK 31/2016 MARKEDSDAGENE 2016**

Årets markedsdager er fredag 19. og lørdag 20.august. Gjennomføring skjer som tidligere og planlegges i MR-møtet 7.juni. Overskuddet deles 50/50 mellom menighetsarbeidet og Stiftelsen Vår Frelasers menighetshus.

**Vedtak:**

Menighetsrådet vedtar å avholde markedsdager 19. og 20. august, der overskuddet deles 50/50 mellom menighetsarbeidet og Stiftelsen Vår Frelsers menighetshus.

**REFERAT- og ORIENTERINGSSAKER**

- 1) Orientering om arbeidet i de ulike utvalg siste måned, ved de respektive MR-representantene
- 2) Tidspunkt for Fokuskurs for menighetsutvikling for MR og stab, fastsettes i juni, men foreslåtte modeller for gjennomføring drøftes av MR og stab før det. Se vedlegg m/program fra kursleder Oddbjørn Stangeland. Stab foreslår en av flg helger i januar som oppstartsweekend 13.-14.januar, 20.-21.januar eller 28.-29.januar. Oddbjørn Stangeland forespørres hva som passer best.
- 3) Framdriftsplan for vikariat diakon 40%. Intern utlysning 25.april, søknadsfrist 2.mai. Det er 1 søknad til diakonstillingen.
- 4) Rådsledersamling Forus 20.-21.mai. Dagfinn deltar.
- 5) Årets cruiseprogram vedlagt. Dette er fortsatt under arbeid i dialog med Destinasjonsselskapet.
- 6) Referat fra møte i gudstjenesteutvalget 12.4.2016.
- 7) Innsettelsesgudstjenesten 15.mai. En samtale rundt bordet om gj.føring av gudstj. og kirkekaffe.
- 8) 17.mai-kaféen er under planlegging. Adm.leder sender ut arbeidsliste på mail.
- 9) AU-vedtak 1/2016 (26/2016): Arbeidsutvalget i Vår Frelsers menighetsråd ønsker Bergen Opera hjertelig velkommen til å leie kirken lørdag 20.august 2016 til konsert med Wiener Statsoperakor på de vilkår som står beskrevet i Haugesund Kirkelige Fellesråds leievilkår: Kr. 1000,- + 15% av brutto billettinntekter.
- 10) AU-vedtak 2/2016: AU har enstemmig innvilget søknad fra Sildajazzen/Sildajazzens venner om leie av kirken til julekonsert torsdag 15.desember på vanlige vilkår. Det er «Rosa fra Betlehem» v/Sondre Bratland, Iver Kleive og Paulo Vinachia.
- 11) Haugesund kommune har søkt om prosjektmidler fra Fylkesmannen. Det er søkt om kr. 415.000. Det er innvilget kr. 150.000 til diakon Arve Dalbys prosjekt i 40% - utover det året som menigheten går inn med av midler.
- 12) Branninstruks ved arrangement i Vår Frelsers menighetshus ble delt ut. Alle som har arrangement på huset, er ansvarlig for å følge denne. Ved spørsmål, kontakt Heidi Saltvedt, 98242075.
- 13) Mal for utvalgsreferat ble delt ut. Sendes også på mail til alle utvalgsmedlemmer. Tas i bruk, dersom behov. Utvalg som allerede har sitt oppsett, trenger ikke endre det.
- 14) Prostens minutter:
  - a) Prosten deltar 1.juni på Flyktningekonferanse i Oslo og 6.juni på storkommunekonferanse.
  - b) Litt info rundet Kirkemøtevedtaket 11.april 2016 om vigsling av likekjønnede:
    - i) Det tar et år før dette er på plass, rundt påsketider i 2017.
    - ii) Henvendelse om likekjønnet vielse til Kirkekontoret. Prosten administrerer.
    - iii) «Frihet til å velge å ikke vie» står det i vedtaket – ikke «å reservere seg».
    - iv) Det er ca. 50/50 av prestene i Haugaland prosti som vil vie/ikke vie.

**EVENTUELT**

- Åpningsord 7.juni: Rune. Servering 7.juni: Elida.
- Innspill fra Karl Gunnar: Misjon- og solidaritetsgudstjeneste ble avholdt søndag kveld 1.mai. Med konfirmanter og deres foreldre. Det var få/ingen utenom konfirmanter og foreldre som var tilstede. Det samme gjelder Lysmessen (konfirmanter og speidere) i desember. Disse gudstjenestene bør være ordinære gudstjenester – og ikke bare lages av og for spesielle grupper i menigheten. Gudstjenesteutvalget og misjonsutvalget bes ta dette til etterretning ved planlegging av gudstjenester.

Inger-Mette Brommeland,  
Sekretær/adm.leder



Haugesund, 13. mai 2016

## REFERAT FRA MØTE I DIAKONIUTVALGET.

*TILSTEDE: Martha Helene Frønsdal, Lars Breivik Hellerdal, Peter Oftedal, Ola Myklatun, Arve Dalby.*

**Tid: Torsdag 12. mai 2016 kl.15.00 – 16.30.**

**Sted: Menighetshus, hobbyrom**

**DiaSak 10/16: Referat fra møte 22. februar.**

Vedtak: Referatet godkjennes.

**DiaSak 11/16: Temakveld til høsten om kommunikasjon på tvers av kulturer.**

**Jmfr. sak 07/16.**

**Vedtak:** Temaformulering: «Å SNAKKE UTENLANDSK». *Hvordan kan jeg kommunisere når den jeg møter har en helt annen bakgrunn enn meg? Jeg vil jo så gjerne, men blir stadig stoppet av egen usikkerhet.*

- Hovedinnlegget blir ved Gjertrud Bua Larsson i NAV, hun avtaler med en innvandrersom også vil være med å bidra.
- Martha Helene leder arbeidet med forberedelsen og gjennomføringen av temakvelden i samarbeid med Ola og Arve.
- Ola og Peter tar ansvar for servering og kjøkken.
- Vi prøver å få til et kunstnerisk innslag med typisk syrisk instrument og typisk norsk.
- Arve tar kontakt med: HERO, Røde Kors og KM/Forandringshuset samt leder av NAV Team Flyktning for å informere om temakvelden og høre om de ønsker å være med å bidra med noe informasjon.
- Vi ønsker å invitere bredt slik at det kan bli en kveld der vi møtes på tvers av kulturer og religioner – innvandrere og innfødte.
- Invitasjon gjennom media og flyers. Flyers må være ferdig i august.
- Tid for temakvelden er: onsdag 21. september kl.19 – 21. på menighetshuset.

**DiaSak 12/16: Ny plan for diakoni fra 2017. Jmfr. sak 09/16.**

Oppnevning av arbeidsgruppe som lager utkast til ny diakoniplan.

Vi samtaler og om erfaringene fra idémyldringen med menighetsrådet 3. mai.

**Vedtak:** Lars Breivik Hellerdal leder arbeidet med forslag til ny plan for diakoni i Vår Frelses menighet fra 2017 sammen med Arve Dalby. Første utkast legges frem for diakoniutvalget 1. september. Endelig forslag telles frem for menighetsrådet i november.

**DiaSak 13/16: Møteplan for høsten 2016.**

**Vedtak:** Diakoniutvalget planlegger å ha møter disse dagene høsten 2016:

**1. september, 6. oktober, 1. desember.** Møtene er kl. 15 evt 15.30 til 16.30 eller 17.00-

### Orienteringssaker:

-Arve informerte om arbeidet siden sist og om siste nytt fra prosjektstillingen.

### Merk følgende:

- 22. – 25. august: Høsttur
- 13/9 Formiddagstreff Seniorfestivalen
- 

Arve Dalby, sekretær



# THE SUMMER 2016 JUNE, JULY AND AUGUST

## OPEN CHURCH

Wednesday, Friday and Saturday at 11:00 – 14:00

### OPEN CHURCH WHEN CRUISE-SHIPS ARRIVE:

Tuesday	May 17	1100-1300	Service
Monday	May 23	0900-1100	Organ Recital
Wednesday,	May 25	1400-1600	Organ Recital
Monday	June 6	0900-1100	Organ Recital
Monday	June 20	1100-1300	Organ Recital
Tuesday	June 21	0800-1000	Organ Recital
Wednesday	June 29	0900-1100	Organ Recital
Thursday	July 7	0800-1000	
Wednesday	July 13	0900-1100	
Wednesday	July 27	1200-1400	
Friday	July 29	1400-1600	
Tuesday,	August 9	0800-1000	Organ Recital
Wednesday	August 10	0900-1100	Organ Recital
Thursday	August 25	0900-1100	Organ Recital
Friday	August 26	1400-1600	Organ Recital

Foto: Eirik Hustvedt



DEN NORSKE KIRKE  
Vår Frelasers menighet

# THE SUMMER 2016 JUNE, JULY AND AUGUST

## OPEN CHURCH

Wednesday, Friday and Saturday at 11:00 – 14:00

### OPEN CHURCH WHEN CRUISE-SHIPS ARRIVE:

Tuesday	May 17	1100-1300	Service
Monday	May 23	0900-1100	Organ Recital
Wednesday,	May 25	1400-1600	Organ Recital
Monday	June 6	0900-1100	Organ Recital
Monday	June 20	1100-1300	Organ Recital
Tuesday	June 21	0800-1000	Organ Recital
Wednesday	June 29	0900-1100	Organ Recital
Thursday	July 7	0800-1000	
Wednesday	July 13	0900-1100	
Wednesday	July 27	1200-1400	
Friday	July 29	1400-1600	
Tuesday,	August 9	0800-1000	Organ Recital
Wednesday	August 10	0900-1100	Organ Recital
Thursday	August 25	0900-1100	Organ Recital
Friday	August 26	1400-1600	Organ Recital

Foto: Eirik Hustvedt



DEN NORSKE KIRKE  
Vår Frelasers menighet









**DEN NORSKE KIRKE**  
Vår Frelasers menighet

Haugesund, 26. mai 2016

Biskop Erling J Pettersen  
Stavanger Bispedømme  
[ep454@kirken.no](mailto:ep454@kirken.no)

## Søknad om innkjøp av lysglobe til Vår Frelasers kirke (universell tilrettelegging)

### BAKGRUNN

I dag står det en lysglobe i Vår Frelasers kirke med plass til 30 lys (bilde nr. 1). Vi ser at det under ulike gudstjenester er for få lys til at alle som ønsker å tenne et lys får mulighet til det. Vi har derfor i tillegg laget mulighet for å tenne te-lys som er bygget opp på steinheller og murstein på gulvet, trappene eller et bord. Globen som står i kirken har en høyde på 140 cm opp til lyseholderne (total høyde 183 cm). Det gjør det vanskelig for de minste barna og rullestolbrukere å få tenne lys der. Å tenne et te-lys for barn kan av og til være litt vanskelig og rullestolbruker vil også ha utfordringer med å tenne lys i gulvhøyde. For en del år siden fikk menigheten laget 2 lysglober (bilde nr. 2) til bruk på Vår Frelasers menighetshus og i Røvær bedehuskapell. Total høyde på disse er 163,5 cm og 124 cm opp til lyseholderne. Disse har plass til 12 tykke lys. Vi ønsker å bruke samme lokale firma fra Åkra til å lage en lavere lysglobe til Vår Frelasers kirke. Den vil ta utgangspunkt i modellen de laget tidligere, men denne vil bli laget for bruk av tynne lys (ca. 20 stk) slik som den i kirken har.

Ved å få en lysglobe som har en høyde på ca. 80-90 cm opp til lyseholderne kan barn fra 2-3 års alderen i følge med voksen og rullestolbrukere ha lettere tilgang til å tenne lys.

### SAKSGANG

Trosopplæringsutvalget i Vår Frelasers menighet gikk i sitt møte 17. mars 2016 inn for å prioritere innkjøp av ny lysglobe som er mer egnet for barn. I menighetsrådsmøte 5. april 2016 ble det vedtatt å sette av kr. 20.000,- til dette formål. I sakspapirene kommer det fram at dette også er et viktig signal om at Vår Frelasers menighet ønsker universell tilrettelegging og inkludering av bams deltagelse på gudstjenestene i Vår Frelasers kirke.

### FREMDRIFT

Vi har nå hatt kontakt med firmaet i Åkra og de er villig til å lage en lysglobe som tar utgangspunkt i den de har laget tidligere. Anslått pris er kr. 10.000,-.

### SØKNAD

Vi søker herved om å få kjøpe inn ny barnevennlig/ rullestolvennlig lysglobe til bruk i Vår Frelasers kirke på permanent basis.

Med vennlig hilsen  
Vår Frelasers menighet

Dagfinn Våge  
Menighetsrådsleder

  
Inger-Mette Brommeland  
Administrasjonsleder

Vedlegg: 2 bilder på neste side



Bilde nr. 1.



Bilde nr. 2

# Rom for ulike syn

11. april vedtok Kirkemøtet at kirken vil vie par med samme kjønn. Noen feiret, noen sørget og noen meldte seg ut.

Det er kjent at jeg som biskop gleder meg over vedtaket. Det innebærer en viktig anerkjennelse av at den kjærligheten som finnes mellom homofile og lesbiske par er likeverdige med heterofil kjærlighet. Det innebærer at kirken også vil delta i feiringen når par med samme kjønn finner hverandre og forplikter seg til å ta vare på hverandre og dele gleder og sorger gjennom livet.

I kirken finnes det også mange som mener at begrepet ekteskap bare bør brukes om forhold mellom kvinner og menn. Dette kan begrunnes med allmenne argumenter om hvor viktig ekteskapet har vært og er historisk og samfunnsmessig og med henvisning til viktige bibeltekster. Flere prester, kirkegjengere og frivillige i kirken tenker slik. De kjenner, med ulik grad av opplevd smerte, at det er problematisk at Den norske kirke nå åpner for noe som virker nytt i forhold til tradisjonell teologi og praksis.

I møte med dette sier Kirkemøtets vedtak noe som er viktig, og som jeg også gleder meg over. Både biskopene og Kirkemøtet har tydelig sagt at uenighet om ekteskapsforståelsen, slik den finnes i kirken, ikke truer kirkens enhet. Kirkemøtet understreker at uenighet i dette spørsmålet ikke er av en slik karakter at fellesskapet i Den norske kirke må brytes, teologisk sett. Begge syn på likekjønnet ekteskap skal gis rom og komme til uttrykk i kirkens liturgiske ordninger, undervisning og forkynnelse.

Det innebærer at det i kirken, selv når ulike meninger er sterke, ikke skal være meningstvang i dette spørsmålet, verken for prester, andre ansatte, tillitsvalgte eller vanlige kirkemedlemmer. Kirkens representanter velger ut fra sine egne vurderinger om de vil gi uttrykk for en tradisjonell forståelse av ekteskapet eller om de vil bekrefte at også kjærlighet mellom mennesker av samme kjønn kan være et uttrykk for Guds skapergaver og et liv etter Guds vilje. Kirkelig og teologisk arbeid med at det finnes ulike syn på dette skal ikke skje gjennom tvang, men gjennom dialog, samtale og debatt.

Dette reflekterer at det er ulike syn på bibelbruk, etikk og samlivsspørsmål i kirken. Jeg er stolt av at kirken ikke møter dette mangfoldet med tvungen ensretting, men med å vektlegge det vi har felles, i troen på Jesus Kristus og forpliktelsen til å leve til beste for

hverandre. Jeg gleder meg over de mange gode samtalene mellom mennesker med ulikt syn jeg får se gjennom nærkontakten med prester og menigheter. Hovedinntrykket mitt er at prester, menighetsrådsmedlemmer og andre representanter for kirken er flinke til å uttrykke sitt eget syn klart og vise respekt for at andre kan tenke annerledes. Den toleransen for mangfold jeg nesten hver dag ser i kirken, er underkommunisert i det offentlige.

Jeg blir også bekymret når prester med et konservativt syn på likekjønnet samliv blir presentert som gammeldagse, bakstreverske, dømmende eller som mørke i sitt syn på livet. Dette stemmer ikke med den virkeligheten jeg kjenner. Jeg vet at også de som ut fra sin overbevisning ikke ser rom for kirkelige ordninger for par av samme kjønn, er flinke til å møte mangfoldet i vår tid med forståelse og respekt. Varme, raushet og nåde er felleskirkelige verdier, på tvers av ulike syn på likekjønnet samliv, og ut fra erfaring vet jeg at det er dette folk kan forvente å møte hos prester og menigheter.

Jeg blir også bekymret når prester som er åpne for å vie par av samme kjønn blir vurdert bare ut fra sitt syn på denne saken. Det ligger seriøse teologiske vurderinger også bak dette synet. Bispemøtets utredning, «Sammen», er viktig lesning for de som vil se noe av bakgrunnen for Kirkemøtets vedtak. Den er tilgjengelig på kirkens nettsider, [www.kirken.no](http://www.kirken.no).

Jeg tror at samtalen om ordninger for samliv vil fortsette i kirken, rett og slett fordi samliv er viktig for mennesker. Det samme gjelder her som i parforhold ellers. Noen ganger kan enkeltspørsmål bli større enn de fortjener å være. Det betyr ikke at de ikke er viktige eller skal feies under teppet, men at uenighet om enkeltspørsmål ikke trenger skade fellesskapet. Selv om ingen ønsker det slik, kan kirkens hovedbudskap bli utydelig dersom vi selv bruker for mye krefter på å fokusere på enkeltdeler av samlivsetikken.

Både i parforhold og i kirken har det også mye å si hvordan vi snakker sammen når vi er uenige. Gjensidig respekt, frihet til å være seg selv og forståelse på tvers av ulikhet er gaver som styrker fellesskapet. På tvers av ulike syn vet vi at kristen etikk sier vel så mye om hvordan vi skal leve sammen som om rammene for samlivet.

Det er ikke bare vielsen som gjør at par lever godt sammen. Det er noe som må skapes hver dag, og i disse dager har vi, på tvers av ulike syn i kirken, mulighet til å møte hverandre med anerkjennelse, forståelse og raushet. Det håper jeg blir historien om hvordan kirken i Rogaland takler mangfold, både nå og framover.

Stavanger 19.05.2016

*Erling J. Pettersen, Stavanger biskop*